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Сажетак
Циљ овог рада је да осветли живот и дело Душице Гутеше (Београд, 1914–1994), прве управнице Библиотеке Правног 
факултета Универзитета у Београду, о чијем доприносу у обнављању и развоју Библиотеке након Другог светског рата 
нема писаних трагова. Својим ентузијазмом и професионалним деловањем, сталним усавршавањем и неуморним 
залагањем, поставила је нове темеље највеће високошколске библиотеке у Србији и исписала странице њене новије 
историје. 

Кључне речи: Душица Гутеша (1914–1994), Библиотека Правног факултета Универзитета у Београду, библиотекарство, 
историја библиотекарства, биографија

Увод

Би бли о те ка Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду је би бли о те ка са нај бо га ти јим 
фон дом књи га и ча со пи са из обла сти пра ва на Бал ка ну.1 Она има ве о ма ва жну уло гу у обра-
зов ном и на уч ном про це су на Фа кул те ту и пред ста вља цен тар за ста са ва ње бу ду ћих прав ни ка 
и на уч на ис тра жи ва ња. По себ но се по но си сво јом ду гом и бо га том исто ри јом, али и обра зо ва-
ним и струч ним ка дро ви ма ко ји су по спе ши ли њен раз вој.

На ста ла је на сле ђи ва њем фон до ва рас фор ми ра не Ли цеј ске би бли о те ке, а пр ва Пра ви ла о 
ње ном ра ду усво је на су на сед ни ци Са ве та Прав ног фа кул те та одр жа ној 9. апри ла 1904. го ди-
не.2 Ти ме су уста но вље ни прин ци пи ње ног де ло ва ња и ор га ни за ци је и од ре ђе ни ор га ни упра-
вља ња – управ ник и Би бли о теч ки од бор3, чи ји је пред сед ник био де кан Фа кул те та, а чла но ви 
про фе со ри.4 На осно ву За ко на о уни вер зи те ти ма из 1930. и Оп ште уред бе о Уни вер зи те ту из 
1931. го ди не, Са вет Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду усво јио је Пра вил ник Би бли о
те ке Прав ног фа кул те та 26. ма ја 1932, а одо брио га је Уни вер зи тет ски се нат 1. ју ла исте го ди не.5

Пр ви пре ци зни по да ци о ста њу фон да на ла зе се у школ ској 1937/38. го ди ни ка да је рас-
по ла га ла са 28.000 књи га и 52 на сло ва ча со пи са.6 Фонд је при на вљан ку по ви ном из др жав ног 

1  Рад је из ло жен на че твр том На уч ном ску пу „Би бли о те ке и иден ти тет“, 24. и 25. ма ја 2023. го ди не у Пан че ву и Бе о гра ду. 
До пу њен је и из ме њен за по тре бе об ја вљи ва ња.

2  Љу би ца Кан дић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 1905–1941. Књ. 2, том 1. (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став-
на сред ства, 2002), 457.

3  Ра ни ји на зив био је Ко ми си ја за Би бли о те ку.
4  Ка та ри на Сте фа но вић, „Раз вој Би бли о те ке Прав ног фа кул те та: уоб ли ча ва ње ко лек тив ног иден ти те та уста но ве“, у Би

бли о те ке и иден ти тет: збо р ник ра до ва са На уч ног ску па одр жа ног 25. и 26. ма ја у Пан че ву, гл. уред ник Гор да на Сто кић 
Си мон чић (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Цен тар за кул ту ру и еко ло ги ју Па нАрт; Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет; 
Сом бор: Пе да го шки фа кул тет, 2018), 130.

5  Де јан По по вић и Зо ран С. Мир ко вић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду 1945–1971. Том 2 (Бе о град: Уни вер зи тет 
у Бе о гра ду, Прав ни фа кул тет, Цен тар за из да ва штво, 2024), 1051.

6  Кан дић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та..., 475.
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бу џе та, по кло ном и от ку пом лич них би бли о те ка про фе со ра, ис так ну тих др жав них функ ци о-
не ра, сту де на та и дру гих по је ди на ца и уста но ва, по кло ном и оба ве зним при мер ком Др жав-
не штам па ри је, ре па ра ци јом до би је ном од Не мач ке на кон Пр вог свет ског ра та, раз ме ном са 
дру гим би бли о те ка ма и ака де ми ја ма у зе мљи и ино стран ству, као и прет пла том на ча со пи се. 
С об зи ром на рат не и еко ном ске при ли ке кроз ко је је про ла зи ла Ср би ја од кра ја 19. до че тр-
де се тих го ди на 20. ве ка, а има ју ћи у ви ду ве о ма огра ни че на фи нан сиј ска сред ства за на бав ку 
пу бли ка ци ја, Би бли о те ка Прав ног фа кул те та би ла је ре ла тив но до бро опре мље на. Тре ба ис та-
ћи да је у на ве де ном пе ри о ду рас по ла га ла нај ве ћим бро јем стра них ча со пи са на Бе о град ском 
уни вер зи те ту.7

Је дан од нај ве ћих про бле ма са ко јим се су о ча ва ла од са мог осни ва ња је сте не до во љан и 
не а де ква тан про стор и нео д го ва ра ју ћа опре ма. Ка да је 1937. за по че та из град ња но ве згра де 
Фа кул те та, по себ на па жња по све ће на је де лу пред ви ђе ном за њен сме штај. Са ци љем да бу де 
устро је на по узо ру на нај ве ће европ ске би бли о те ке тог вре ме на, фа кул тет ски Са вет фор ми рао 
је ко ми си ју ко ја је об и шла не ко ли ко би бли о те ка у Ита ли ји и Швај цар ској и про у чи ла њи хо ву 
ор га ни за ци ју и уре ђе ње8, те је Би бли о те ка ко нач но пре се ље на у но ву згра ду 1940. го ди не.

Април ско бом бар до ва ње Бе о гра да 1941. го ди не ни је по ште де ло ни тек усе ље ну згра ду, а 
Прав ни фа кул тет об у ста ви ће на ста ву све до осло бо ђе ња. У оку па ци о ном пе ри о ду рад Би бли о-
те ке био је ве о ма оте жан и огра ни чен ис кљу чи во за по тре бе не мач ке вој ске, а књи жни фонд је 
у ве ли кој ме ри оште ћен или трај но уни штен. На Фа кул те ту је ор га ни зо ва на ка сар на, а вој ни ци 
су пре ме шта ли књи ге у не а де кват не про сто ри је, це па ли их и њи ма па ли ли ко тло ве. Пре ма Из-
ве шта ју Ко ми си је за про це ну ште те, фа кул тет ска би бли о те ка је у рат ном пе ри о ду оште ће на у 
из но су од 55.000 та да шњих ди на ра.9

У пе ри о ду од 1905. до 1945. го ди не Би бли о те ка ни је има ла струч не рад ни ке, а би бли о-
те кар ске по сло ве оба вља ли су до цен ти и аси стен ти. Пр ви слу жбе ник ко ји ни је био из ре до-
ва на став ног ка дра био је Ђор ђе Сту пар, за по слен 1940. као зва нич ник-днев ни чар. Ор га ни 
упра вља ња ни су се ме ња ли, а управ ник и чла но ви Би бли о теч ког од бо ра би ли су про фе со ри. 
Зна чај не ка др ов ске про ме не на сту пи ле су на кон за вр шет ка ра та, ка да је 26. ју на 1945. Ми-
ни стар ство про све те Ср би је до не ло од лу ку да се за ру ко ва о це Би бли о те ке Прав ног фа кул те та 
по ста ве Љу бин ко По по вић, су ди ја и Ду ши ца Гу те ша, чи нов ник Ми ни стар ства про све те.10

Ду ши ца Гу те ша – би о гра фи ја

Ду ши ца Гу те ша ро ђе на је 13. ја ну а ра 1914. у Бе о гра ду, од оца Да ни ла, хо те ли је ра и мај ке 
Да ни це, до ма ћи це. Основ ну шко лу по ха ђа ла је у пе ри о ду од 1920. до 1924, а Пр ву жен ску 
ре ал ну гим на зи ју са по ло же ним ви шим те чај ним ис пи том за вр ши ла је школ ске 1931/32. На 
Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Бе о гра ду ди пло ми ра ла је на Гру пи за не мач ки је зик и 
књи жев ност 1936. Сте че но зна ње уса вр ша ва ла je у Не мач кој то ком 1936. и 1937. Осим не мач-
ким, вла да ла је и фран цу ским, ен гле ским и ру ским је зи ком. 

По по врат ку у зе мљу, ра ди ла је као су плент у Кра ље ву, у Са мо у прав ној гим на зи ји, од 1937. 
до 1939, за тим у Др жав ним ре ал ним гим на зи ја ма у Ћу при ји од 1939. до 1940. и Кра ље ву од 
1940. до 1941. Ка да јој је 1941. стре љан ве ре ник, за тра жи ла је од Ми ни стар ства про све те 

7  Исто, 482.
8  У са ста ву ко ми си је би ли су: де кан Ве ли зар Ми тр о вић, управ ник Би бли о те ке Ми ха и ло Кон стан ти но вић, до цент Бо жи-

дар-Бо жа С. Мар ко вић и ука зни аси стент Све ти слав Бо жо вић Ћа ба. Они су об и шли не ко ли ко би бли о те ка у Ита ли ји: 
Уни вер зи тет ску би бли о те ку у Ри му, Ва ти кан ску би бли о те ку, Би бли о те ку Прав ног фа кул те та и би бли о те ке ин сти ту та за 
упо ред но пра во и фи ло зо фи ју пра ва. У Швај цар ској су об и шли две би бли о те ке у Же не ви: Би бли о те ку Дру штва на ро да 
и Би бли о те ку Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да. 

9  Ми о драг Си мић, „Рад Би бли о те ке Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду у оку па ци о ном пе ри о ду 1941–1944”, Ана ли Прав ног 
фа кул те та у Бе о гра ду Год. 39, бр. 1–3 (1991): 265.

10  Др жав ни ар хив Ср би је (ДАС), Ми ни стар ство про све те Ср би је (МПС), Г 200, Ф II, 1945, 1676.
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Ср би је пре ме штај и до де ље на је на рад сâмом Ми ни стар ству као чи нов ник-при прав ник. По 
од лу ци ми ни стра, исте го ди не је пре ме ште на у Жен ску ре ал ну гим на зи ју Кра љи це Ма ри је, с 
тим да и да ље ра ди као чи нов ник при Ми ни стар ству, у Оде ље њу за не мач ку на ста ву. На том 
ме сту оста ће до кра ја оку па ци је. „Ис пит за про фе со ра сред њих шко ла из гру пе на у ка Не мач ки 
је зик са сво јом књи жев но шћу као глав ни, и исто ри ју срп ске књи жев но сти као спо ред ни пред-
мет” по ло жи ла је 1942.11

У ци љу об но ве и по чет ка ра да Прав ног фа кул те та на кон осло бо ђе ња Бе о гра да, в. д. де ка на 
проф. др Јо ван Ђор ђе вић фор ми рао је Би бли о теч ки од бор у чи јем са ста ву су се на шли про фе-
со ри: др Јо ван Лов че вић, др Мех мед Бе го вић и др Бо ри слав Бла го је вић, а њи хов за да так био 
је да се хит но из вр ше при пре ме и омо гу ћи ко ри шће ње Би бли о те ке.12 Из оп шир ног из ве шта ја 
ко ји је Од бор под нео де ка ну 28. ок то бра 1945.13 мо же се за кљу чи ти да је за сре ђи ва ње и пре-
у ре ђе ње Би бли о те ке би ло нео п ход но ан га жо ва ти до дат но осо бље, па је та ко 27. ју на 1945. 
Ду ши ца Гу те ша сту пи ла у но ву слу жбу и са свим не на да но на ста ву за ме ни ла би бли о те кар ском 
про фе си јом. У на ред ном пе ри о ду би ће у пот пу но сти по све ће на ре ви зи ји књи жног фон да, сре-
ђи ва њу Ау тор ског ка та ло га мо но граф ских пу бли ка ци ја14 и фор ми ра њу Пред мет ног ка та ло га 
књи га. Ка ко се Би бли о теч ки од бор у сво јим из ве шта ји ма ви ше пу та из ра зио ве о ма по хвал но о 
ра ду и за ла га њу Ду ши це Гу те ше, она је већ 1947. го ди не пре ве де на је у мла ђег би бли о те ка ра, 
а 1949. уна пре ђе на у зва ње би бли о те кар. 

Пр ва управ ни ца Би бли о те ке

Нај ве ћа пре крет ни ца у ор га ни за ци о ном и ка дров ском сми слу у Би бли о те ци Прав ног фа-
кул те та до го ди ла се 28. фе бру а ра 1950. го ди не, ка да је на сед ни ци Са ве та про фе сор др Бо-
ри слав Бла го је вић пред ло жио да се за управ ни ка Би бли о те ке од ре ди би бли о те кар ка Ду ши ца 
Гу те ша, као „нај спрем ни ја да пре у зме та ко зна чај ну и од го вор ну функ ци ју на Прав ном фа кул-
те ту”.15 Усва ја њем овог пред ло га трај но је на пу ште на до та да шња прак са да се за управ ни ка 
име ну је про фе сор, а Д. Гу те ша по ста ла је пр ви би бли о те кар и пр ва же на на тој функ ци ји у 
исто ри ји Прав ног фа кул те та. 

Као управ ни ца, ру ко во ди ла је це ло куп ним ор га ни за ци о ним и струч ним по сло ви ма Би бли-
о те ке, ко ја је би ла уре ђе на по мо дер ним европ ским стан дар ди ма и об но вље на у по сле рат ним 
го ди на ма. Пре ма уну тра шњој ор га ни за ци ји, по сто ја ла су три од се ка ко ји ма је успе шно упра-
вља ла: Од сек фон да књи га (вр ши на бав ку, ин вен та ри са ње, сиг ни ра ње и ка та ло шку об ра ду 
књи га и ру ко во ди би бли о теч ким ка та ло зи ма и ма га ци ном), Од сек пе ри о дич них пу бли ка ци ја 
(во ди еви ден ци ју при је ма, вр ши це ло куп ну об ра ду пе ри о ди ке – ин вен та ри са ње, ка та ло ги за-
ци ју и кла си фи ка ци ју и при пре ма по вез пе ри о ди ке) и Од сек по зајм не сту дент ске би бли о те ке 
са чи та о ни ца ма.16

Об на вља ње књи жног фон да управ ни ца је сма тра ла при о ри те том, с об зи ром на ште ту ко-
ју је пре тр пео у рат ним го ди на ма. Пр ви до сту пан по сле рат ни по да так о ње го вој ве ли чи ни 
про на ђен је у Го ди шњем из ве шта ју за школ ску 1956/57, у ко ме се на во ди да Би бли о те ка бро ји 

11  Ар хи ва Прав ног фа кул те та (АПФ), Пер со нал ни до си је: Ду ши ца Гу те ша (ПДДГ).
12  Ми о драг Си мић, Бе о град ски и су бо тич ки Прав ни фа кул тет: 1941–1945: мо но гра фи ја (Бе о град: М. Си мић, 1998), 169.
13  По по вић и Мир ко вић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та…, 1054.
14  Ау тор ски ка та лог мо но граф ских пу бли ка ци ја је уста но вљен по осни ва њу Би бли о те ке и звао се Но ми нал ни. Био је сре-

ђен по азбуч ном ре ду ау то ра, али је у оку па ци о ном пе ри о ду нај пре знат но оште ћен, да би до кра ја ра та био по но во 
сре ђен. У по чет ку су по сто ја ла чак два но ми нал на ка та ло га – ка та лог до ма ћих и ка та лог стра них ау то ра, али су они 
спо је ни у по сле рат ним го ди на ма и пре сло же ни по абе це ди. - К. Пе тро вић, „При лог исто ри ји Би бли о те ке Прав ног фа-
кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду: би бли о те ка ри и књи жни ча ри ” (ма стер рад, Фи ло ло шки фа кул тет, 2011), 21.

15  АПФ, За пи сник са VII сед ни це Са ве та Прав ног фа кул те та одр жа не 28. фе бру а ра 1950. го ди не.
16  Пе тро вић, „При лог исто ри ји...”, 20.
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укуп но 59.334 књи ге и 1870 пе ри о дич них пу бли ка ци ја.17 На ред них го ди на, Ду ши ца Гу те ша је 
ула га ла ве ли ке на по ре да се фонд на го ди шњем ни воу про сеч но уве ћа ва за око 2000 до ма ћих 
и стра них књи га и го ди шта ча со пи са, као и да се њи хо ва на бав ка пре те жно од ви ја ку по ви ном. 
Сред ства за ту на ме ну из два ја на су из бу џе та Фа кул те та и не рет ко су би ла не до вољ на, али је 
он ра стао и уз по моћ по кло на и раз ме не, ка ко са до ма ћим, та ко и са стра ним фа кул те ти ма, 
ин сти ту ти ма и дру гим ин сти ту ци ја ма. На дан 30. сеп тем бра 1970. Би бли о те ка је рас по ла га-
ла са укуп но 76.866 де ла у 104.554 све ске и 2284 на сло ва ча со пи са. Та ко ђе је по хра ни ла и 
363 се ми нар ска ра да и 103 ра да из на уч но-ис тра жи вач ке прак се сту де на та по сле ди плом ских 
сту ди ја.18

Ду ши ца Гу те ша је по себ ну па жњу по све ти ла ка та ло зи ма, схва та ју ћи њи хов зна чај од са мог 
до ла ска у Би бли о те ку. По ред сре ђи ва ња и ре дак ци је ка та ло шких ли сти ћа Ау тор ског ка та ло га 
књи га, она је ра ди ла и на пред мет ној об ра ди и из ра ди ка та ло шких ли сти ћа за Пред мет ни ка-
та лог.19 На сто ја ња да се у го ди на ма об но ве Би бли о те ке фор ми ра Пред мет ни и струч ни ка та-
лог чла на ка из по сле рат них стра них и до ма ћих ча со пи са по твр ђе на су у Го ди шњем из ве шта ју 
о ра ду Би бли о те ке у школ ској 1956/57, где сто ји да је „кла си фи ко ва но око 11.000 стра них и 
око 9.000 је ди ни ца из до ма ћих ча со пи са”, а да су за тај по сао ан га жо ва ни на став ни ци.20 У на-
ред ном из ве шта ју на во ди се да је за овај ка та лог, на осно ву не мач ких и фран цу ских та бли ца, 
би бли о те кар Алек сан дар Па вло вић из ра дио и ре ги стар на срп ско хр ват ском је зи ку, ко ји ће 
би бли о те ка ри ма слу жи ти за рад на струч ној кла си фи ка ци ји.21 Од 1958. до 1961, А. Па вло вић 
је био пр ви и је ди ни би бли о те кар ко ји је на ста вио рад на из ра ди ка та ло га, јер је, услед не до-
стат ка ма те ри јал них сред ста ва, ње го во фор ми ра ње би ло трај но об у ста вље но.22 То по граф ски 
ка та лог књи га ве ро ват но је фор ми ран на кон Дру гог свет ског ра та, с об зи ром на то да је та да 
це ло ку пан књи жни фонд пре ин вен та ри сан и по де љен по фор ма ти ма. За ре дак ци ју ње го вих 
ли сти ћа та ко ђе је би ла за ду же на Гу те ша.

Чи ње ни ца је да се Би бли о те ка Прав ног фа кул те та убр за но раз ви ја ла у по сле рат ним го ди-
на ма и да је све те же би ло ускла ди ти њен рад са Пра вил ни ком до не тим дав не 1932. го ди не, те 
је би ло нео п ход но до не ти но ве про пи се ко ји би од го ва ра ли по сто је ћем ста њу и по тре ба ма. 
То је био за јед нич ки по ду хват управ ни це Гу те ше и Би бли о теч ког од бо ра, ко ји је уро дио пло-
дом 1960. Но ва Пра ви ла о ра ду Би бли о те ке усво је на су на сед ни ци Фа кул тет ске упра ве од 28. 
сеп тем бра 1960.23 а њи ма су ја сно ре гу ли са не по зај ми ца књи га и уну тра шња ор га ни за ци ја Би-
бли о те ке у скла ду са си сте ма ти за ци јом рад них ме ста, пред ви ђе но је во ђе ње ка та ло га, вр ше ње 
ре ви зи је фон до ва, про пи са на су пра ви ла по на ша ња у чи та о ни ца ма, за тим је утвр ђен са став 
чла но ва Би бли о теч ког од бо ра, као и оба ве за да се ме сеч но об ја вљу ју спи ско ви при но вље них 
књи га и до ста вља ју дру гим прав ним фа кул те ти ма у зе мљи.

О Бил те ну при но вље них књи га Би бли о те ке по пр ви пут је по ве де на ди ску си ја на сед ни ци 
Са ве та Фа кул те та одр жа ној 17. но вем бра 1948. го ди не24, по сле ко је је до не та од лу ка „да се по 
јед на ко пи ја Ме сеч ног из ве шта ја о но во-на ба вље ним књи га ма Би бли о те ке ис так не на при сту-
пач ном ме сту за на став ни ке и за сту ден те у Би бли о те ци, као и да се Књи га при но ва ка ча со пи-
са устро ји, стал но по пу ња ва и ста ви на рас по ло же ње на став ни ци ма”.25 Ова од лу ка спро во ђе на 

17  АПФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Би бли о те ке у школ ској 1956/57. го ди ни.
18  По по вић и Мир ко вић, Исто ри ја Прав ног фа кул те та…, 1069.
19  Пред мет ни ка та лог Би бли о те ке Прав ног фа кул те та фор ми ран је 1948. го ди не. – АПФ, За пи сник са XV сед ни це Са ве та 

Прав ног фа кул те та одр жа не 17. ма ја 1948. го ди не.
20  Рад на фор ми ра њу овог ка та ло га до дат но се пла ћао ан га жо ва ним на став ни ци ма.
21  АПФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Би бли о те ке у школ ској 1957/1958. го ди ни.
22  К. Пе тро вић, „При лог исто ри ји...”, 22.
23  АПФ, Из ве штај Фа кул тет ске упра ве о ра ду Фа кул те та у школ ској 1960/61. го ди ни.
24  АПФ, Го ди шњи из ве штај о ра ду Прав ног фа кул те та у школ ској 1948/49. го ди ни.
25  К. Пе тро вић, „При лог исто ри ји...”, 25.
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је ре дов но и пре не го што је до нет нов Пра вил ник ко ји је Би бли о те ку оба ве зи вао на то, а Д. 
Гу те ша је ме сеч не из ве шта је о при но вље ним стра ним књи га ма и ча со пи си ма до ста вља ла и 
Би бли о граф ском ин сти ту ту ФНРЈ за цен трал не ка та ло ге, а из ве шта је о стра ним књи га ма још 
и свим прав ним фа кул те ти ма у зе мљи, Ин сти ту ту за упо ред но пра во и Ин сти ту ту за дру штве не 
на у ке у Бе о гра ду. 

Сво јим са ве сним ра дом и за ла га њем Д. Гу те ша је до при но си ла бо љој ор га ни за ци ји по сла 
и бр жем оба вља њу и спро во ђе њу за да та ка и то са ве ли ким успе хом и бла го вре ме но, уно се ћи 
пу но љу ба ви у рад, због че га је ви ше пу та у то ку свог слу жбо ва ња би ла нов ча но на гра ђи ва на. 
Осим ру ко во ђе ња, еви дент но је да се ба ви ла и струч ним би бли о те кар ским по сло ви ма и да се 
тру ди ла да Би бли о те ка не по су ста је на свом раз вој ном пу ту. У про фе си о нал ном сми слу, стре-
ми ла је и лич ном на пре до ва њу, па је, Ре ше њем Са ве та за кул ту ру НРС од 6. но вем бра 1960. 
го ди не, уна пре ђе на и у зва ње ви ши би бли о те кар.26 

Гу те ша у срп ском би бли о те кар ству

У же љи да Би бли о те ка Прав ног фа кул те та ство ри соп стве ни иден ти тет и ван ма тич не ин-
сти ту ци је, Д. Гу те ша је 14. де цем бра 1947. го ди не при су ство ва ла осни вач кој скуп шти ни Дру-
штва би бли о те ка ра На род не Ре пу бли ке Ср би је и том при ли ком по ста ла је дан од осни ва ча и 
стал них чла но ва.27 Би ла је ње гов пр ви бла гај ник (1949–1951), за тим се кре тар (1951–1953), а 
ак тив ност у Над зор ном од бо ру и Сек ци ји за би бли о гра фи ју и до ку мен та ци ју Дру штва на ста-
ви ће у на ред ној де це ни ји, да ју ћи свој до при нос ње го вом ра ду и за сту па ју ћи за јед нич ке ци ље-
ве.28 Из ве шта је о ра ду Дру штва29 и дру ге струч не ра до ве об ја вљи ва ла је у Би бли о те ка ру, чи ји 
је би ла стал ни са рад ник од са мог по кре та ња ча со пи са. Осим то га, би ла је и ду го го ди шњи члан 
Са ве за дру шта ва би бли о те ка ра ФНРЈ. 

У то ку свог рад ног ве ка ви ше пу та је при су ство ва ла би бли о те кар ским ску по ви ма и кон-
гре си ма: Кон гре су би бли о те ка ра у Бри се лу, 1955; III Кон гре су би бли о те ка ра у За дру, 1956; 
Пле ну му Са ве за дру шта ва би бли о те ка ра ФНРЈ у Љу бља ни, 1958; Се ми на ру за на уч не би бли о-
те ка ре у За гре бу, 1958. На ред не го ди не, би ла је уче сник на на уч ној екс кур зи ји у Грч кој ко ју је 
ор га ни зо вао Би бли о граф ски ин сти тут ФНРЈ.30

Ис тра жу ју ћи рад Ду ши це Гу те ше ко ји до са да ни ка да ни је са гле дан и си сте ма ти зо ван, 
мо же се за кљу чи ти да је по себ ну па жњу по све ти ла обра зо ва њу струч них ка др о ва у би бли о-
те ка ма у по сле рат ној Ср би ји. О то ме све до чи њен рад об ја вљен у Би бли о те ка ру 1950. го ди не, 
у ко ме об ја шња ва ка кво је ста ње у би бли о те кар ској стру ци, шта је за те че но, а шта до са да 
учи ње но и шта је још нео п ход но ура ди ти, с об зи ром на чи ње ни цу да је у др жа ви по рас тао 
број би бли о те ка ко је су по ста ле моћ но сред ство кул тур ног и на уч ног пре о бра жа ја осло бо ђе-
ног срп ског на ро да. У том сми слу, она ис ти че да „за те че ни струч ни ка дар ни по бро ју ни по 
спрем но сти ни је мо гао да за до во љи ни ми ни мум но во на ста лих по тре ба, про из и шлих из но вог 
зна че ња ко је би бли о те ке и би бли о те кар ство има ју у но вој др жа ви“.31 Осе ћа ју ћи од го вор ност 
пре ма би бли о те кар ској стру ци, Д. Гу те ша је по ка за ла спрем ност да се укљу чи у обра зо ва ње 
и оспо со бља ва ње бу ду ћих ге не ра ци ја би бли о те ка ра, због че га је при хва ти ла да бу де је дан од 

26  АПФ, ПДДГ.
27  Вла ди мир Пи то вић, „Осни вач ка скуп шти на Дру штва би бли о те ка ра НР Ср би је”, Би бли о те кар Год. 1, бр. 1 (1948): 86–87.
28  Бо ја на Ву ко тић, „Лич но сти ко је су обе ле жи ле рад Дру штва“, у Би бли о те кар ско дру штво Ср би је: 1947–2022 (Бе о град: 

Би бли о те кар ско дру штво Ср би је, 2022), 102–104.
29  Ду ши ца Гу те ша, „Пр во са ве то ва ње би бли о те ка ра НР Ср би је”, Би бли о те кар Год. 1, бр. 2 (1949): 213–222; Ду ши ца Гу те-

ша, „Тре ћа го ди шња скуп шти на Дру штва би бли о те ка ра НР Ср би је”, Би бли о те кар Год. 3, бр. 1/2 (1951): 71–73; Ду ши ца 
Гу те ша, „Че твр та го ди шња скуп шти на Дру штва би бли о те ка ра НР Ср би је”, Би бли о те кар Год. 4, бр. 1/2 (1952): 85–86.

30  АПФ, ПДДГ.
31  Ду ши ца Гу те ша, „Пи та ње ка др о ва”, Би бли о те кар Год. 2, бр. 2/3 (1950): 228–233.
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ру ко во ди ла ца Кур са за при пре ма ње би бли о те ка ра за по ла га ње др жав ног струч ног ис пи та, 
чи ји је ор га ни за тор би ло Ми ни стар ство за на у ку и кул ту ру. Пр ви курс је одр жан 3. но вем бра 
1949. у Уни вер зи тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“ у Бе о гра ду32, а ма ја 1950. оба вљен 
је и др жав ни ис пит за би бли о те ка ре, пр ви на кон осло бо ђе ња. Гу те ша je би ла стал ни пре да вач 
и ис пи ти вач на пред ме ти ма По сло ви чу ва ња и кон зер ви ра ња књи га и ча со пи са и Не мач ки 
је зик, а из ве шта је о одр жа ним кур се ви ма и ис пи ти ма рев но сно је об ја вљи ва ла у ча со пи су 
Би бли о те кар33. Та ко ђе тре ба ис та ћи да је као управ ни ца ин си сти ра ла на шко ло ва ном ка дру 
и у ма тич ној би бли о те ци, ука зу ју ћи на то да би струч не по сло ве тре ба ло да оба вља ју ви со ко-
о бра зо ва ни би бли о те ка ри са за вр ше ним струч ним ис пи том, што је Упра ва Фа кул те та пре по-
зна ла и сле ди ла.

Пре во ди лац и лек тор

По ред ба вље ња би бли о те кар ско-ар хив ском стру ком, Д. Гу те ша је свој жи вот по све ти ла и 
пре во ђе њу ве о ма зна чај них фи ло зоф ско-прав них рас пра ва не мач ких ау то ра: Вил хел ма фон 
Хум бол та, Гу ста ва Рад бру ха, Ери ка Веј ла, Хај ма Пе рел ма на, Хан са Кел зе на, Има ну е ла Кан та, 
Вил хел ма Дил та ја, Ге ор га Зи ме ла, Ште фа на Цвај га, Ју ли у са Хер ма на фон Кирх ма на, Ан сел-
ма Фо јер ба ха и Фри дри ха Ни чеа. Због то га је би ла из у зет но це ње на ме ђу про фе со ри ма, ис-
тра жи ва чи ма и сту ден ти ма, ко ји ма су ње ни бес пре кор ни пре во ди по мо гли у на уч ном ра ду и 
на пре до ва њу.

По себ ну љу бав га ји ла је пре ма швед ској књи жев ни ци и пр вој же ни до бит ни ци Но бе ло ве 
на гра де за књи жев ност, Сел ми Ла гер леф, због че га су се у ње ном пре во ди лач ком опу су на шла 
и не ка ње на про зна де ла.

Уред ни штво ча со пи са Ана ли Прав ног фа кул те та у Бе о гра ду по ве ри ло јој је сво је тек сто ве на 
лек ту ру и пре вод, а би ла је и ау тор хро ни ке Но ве књи ге у истом. Као члан уре ђи вач ког од бо ра 
оста ће и у де це ни ја ма на кон пен зи о ни са ња, што са мо по твр ђу је ква ли тет ње ног ра да.

За кљу чак

Ду ши ца Гу те ша је пен зи о ни са на 31. де цем бра 1972, а пре ми ну ла 1994. го ди не у Бе о гра ду. 
О ње ној лич но сти, по све ће но сти, струч но сти и за слу га ма пре при ча ва ло се де це ни ја ма на кон 
од ла ска из ма тич не ин сти ту ци је, али пи са на све до че ња о ње ном до при но су го то во да не по-
сто је. Си сте ма ти зу ју ћи рад пр ве управ ни це Би бли о те ке Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Бе-
о гра ду ко ја је на ту функ ци ју иза бра на из ре до ва не на став ног осо бља, мо же мо јој при пи са ти 
за слу ге за фор ми ра ње Ау тор ског и Пред мет ног ка та ло га књи га и Пред мет ног и струч ног ка та-
ло га чла на ка из стра них и до ма ћих ча со пи са, ис та ћи од го во ран и кон ти ну и ран на чин спро во-
ђе ња на бав не по ли ти ке у ци љу обо га ћи ва ња књи жног фон да, као и уво ђе ње но вих Пра ви ла о 
ра ду Би бли о те ке и њи хо во при ла го ђа ва ње но во на ста лим по тре ба ма ко ри сни ка и за по сле них. 
По кре та њем бил те на при но вље них књи га и ча со пи са и ре дов но до ста вља ње Би бли о граф ском 
ин сти ту ту ФНРЈ за цен трал не ка та ло ге, Д. Гу те ша је Би бли о те ку учи ни ла ви дљи вом и до ступ-
ном из ван окви ра ин сти ту ци је. Укљу че ност у осни ва ње и рад Дру штва би бли о те ка ра На род не 
Ре пу бли ке Ср би је и рев но сно об ја вљи ва ње из ве шта ја о ње го вом ра ду у Би бли о те ка ру по ка зу је 

32  Ду ши ца Гу те ша, „Са ве зни ку рс за мла ђе би бли о те ка ре”, Би бли о те кар Год. 1, бр. 4 (1949): 450–452.
33  Ду ши ца Гу те ша, „Би бли о те кар ски ис пи ти у 1952 го ди ни”, Би бли о те кар Год. 4, бр. 3/4 (1952): 155; Ду ши ца Гу те ша, 

„Др жав ни ис пит из би бли о те кар ске стру ке”, Би бли о те кар Год. 2, бр. 2/3 (1950): 255–256; Ду ши ца Гу те ша, „Др жав ни 
струч ни би бли о те кар ски ис пи ти у 1951 го ди ни”, Би бли о те кар Год. 4, бр. 1/2 (1952): 62; Ду ши ца Гу те ша, „Др жав ни 
струч ни би бли о те кар ски ис пи ти: у ок то бар ском ро ку 1953 год.: у јун ском ро ку 1954. год.”, Би бли о те кар Год. 6, бр. 3 
(1954): 172–173; Ду ши ца Гу те ша, „Др жав ни струч ни би бли о те кар ски ис пи ти у јун ском ро ку 1953 год.”, Би бли о те кар 
Год. 5, бр. 1/2 (1950): 50–51; Ду ши ца Гу те ша, „Др жав ни струч ни ис пит за мла ђе би бли о те ка ре”, Би бли о те кар Год. 3, 
бр. 1/2 (1951): 41.
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ње ну спрем ност да уло жи лич ни на пор за до бро бит би бли о те кар ске стру ке, а по све ће ност 
обра зо ва њу струч ног ка дра за рад у би бли о те ка ма ње ну свест о нео п ход но сти ква ли те та за 
раз вој срп ског би бли о те кар ства. 

Сво јим ен ту зи ја змом и са ве сним ру ко во ђе њем, уз ве ли ку по др шку ко ле га би бли о те ка ра, 
про фе со ра и фа кул тет ске упра ве, ус пе ла је да пре ва зи ђе све по те шко ће ко је су за де си ле Би-
бли о те ку у по сле рат ним го ди на ма и од ње ство ри узо р но ака дем ско из во ри ште зна ња и ве о ма 
ва жан сег мент у обра зо ва њу бу ду ћих прав ни ка. Циљ овог ра да био је да се са гле да ју сва ње на 
по стиг ну ћа у уте ме ље њу и раз во ју нај ве ће ви со ко школ ске би бли о те ке у Ср би ји, као и да се би-
бли о те кар ска јав ност упо зна са ли ком и де лом пр ве управ ни це Би бли о те ке Прав ног фа кул те та 
у Бе о гра ду. Ду ши ца Гу те ша би ла је фи ло лог, пре да вач, пре во ди лац, лек тор, али из над све га 
би бли о те кар са ја сном ви зи јом о зна ча ју би бли о те кар ске стру ке у кул тур ном, исто риј ском и 
на уч ном об ли ко ва њу ра том ра зо ре не срп ске др жа ве.
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The First Head of the Library of the Faculty of Law,  
University of Belgrade

Summary
This paper aims to shed light on the life and work of Dušica Guteša (Belgrade, 1914 – Belgrade, 1994), the first 
head of the Library of the Faculty of Law, University of Belgrade, about whose contribution to the restoration and 
development of the Library after the Second World War there are no written traces. By systematizing her work, we 
can give her credit for the creation of the Author and Subject catalogues of books and the Subject and Systematic 
catalogues of articles from foreign and domestic magazines. We highlight the responsible and continuous 
implementation of the procurement policy to enrich the book collection, as well as the introduction of new Rules on 
the Library’s Work and their adaptation to the emerging needs of users and employees. By launching a newsletter of 
new books and magazines and regularly submitting it to the Bibliographic Institute of the FNRJ for central catalogues, 
Dušica Guteša made the Library of the Law Faculty of the University of Belgrade visible and accessible outside the 
framework of the institution. Involvement in the establishment and work of the Society of Librarians of the National 
Republic of Serbia and the zealous publication of reports on its work in the “Librarian” journal show her willingness 
to make a personal effort to benefit the librarian profession. Her commitment to the education of professional staff to 
work in libraries shows her awareness of the necessity of quality for the development of Serbian librarianship. With 
her enthusiasm and professional actions, constant training and tireless commitment, she laid new foundations for the 
largest higher education library in Serbia thus writing important pages of its recent history. 
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